

“新农人”曾华阳的乡村振兴梦

□记者 姬慧洋 苑美丽 文/图

核心
阅读

初秋的养殖基地里,等待孵化的蚯蚓正在地下熟睡,低矮的桃树伸展枝叶为它们遮阳,一群白鹅悠闲地在“蚯蚓岭”上踱步觅食……这里的一切没有“科技与狠活”:发酵后的牛粪铺成了“蚯蚓岭”,大白鹅代替除草剂清理基地里的杂草,蚯蚓粪便被当成无公害蔬菜的土地肥料。建立起这个无公害环保产业链的是90后“新农人”曾华阳,梦起“蚯蚓”圆梦家乡,创业成功的背后又有着什么样的动人故事?有哪些成功经验可以复制?乡村振兴在他心中到底占据怎样的分量?8月8日,带着疑问,记者走进他的“王国”听他讲述那些年的过往……

少小离家“创业”回

在市城乡一体化示范区许湾办事处曾庄行政村村东,有一块大约30余亩的土地与周边田地不太相同,靠近道路的网状铁质大门上挂着“养殖基地”的门牌,采收蚯蚓用的机器放在棚子下面,基地左侧堆放着村民送来的废弃菌棒,一条长约15米、宽约1米的黑色土堆按照规划整齐排列。“这黑色的高于地面的土堆就是‘蚯蚓岭’,是蚯蚓生长的地方,我就是靠着这小小的蚯蚓一步步实现人生价值的。”曾华阳说,“最重要的是,这里是我的家乡,在自己的家乡做自己想做的事并取得成功,这让我觉得非常有意义。”

1993年,曾华阳出生在曾庄村,由于各种原因,他初中没毕业就辍学了。听说南方“好挣钱”,17岁他就去了深圳打工,由于学历低也不懂技术,只能进一家国产汽车制造厂里当普工。7年过去了,他从普工做到主管——受学历限制,这是他在厂里能到达的最高位置。“初进厂的本科生工资都跟我这个干了7年的主管差不多,我在觉得不公平的同时也意识到了危机,在厂里上班不会是我未来一直要走的路。”曾华阳说。

2017年10月18日,党的十九大在北京胜利召开。党的十九大报告指出,农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题,必须始终把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重,实施乡村振兴战略。这是曾华阳第一次听说“乡村振兴”,当时的他根本不知道它的含义,却敏锐地感觉到这可能是他人生命运的转折点。

2019年,怀揣着对家乡的无限眷恋和对未来生活的美好憧憬,曾华阳回到了曾庄村。“祖祖辈辈都跟土地打交道,既然创业我肯定还是选择最熟悉的方式——继续跟土地打交道。”曾华阳说,最初他打算种植蔬菜,从山东寿光到河北唐山,一路考察一路学习。一次偶然的机会,他发现了一处大棚里的蔬菜长得格外水灵,经过打听才知道这处菜地里上了蚯蚓粪,通过查询资料得知蚯蚓的药用价值和经济价值,他觉得自己找到了“致富密码”。

“创业路”曲折又心酸



曾华阳观察蚯蚓生长情况

瞅准商机,说干就干。在办事处及村委会的帮助下,曾华阳和合作伙伴建立了周口市鑫盛农业科技有限公司,主要围绕“蚯蚓”做文章。选址、搭建、招工、寻找客户,一切有条不紊地推进。为了那个跟乡村振兴有关的“梦”能够实现,曾华阳用尽了全部力气和心血。可能好事总要多磨,就在一切向好的时候,连绵不断的大雨让他的公司受到了损失。“蚯蚓怕水,在水里呆有半小时就会因缺氧死去。那

时候不懂养殖技术,更不懂面对雨水天气应该怎么做,眼睁睁看着蚯蚓一堆一堆死去,我心疼得直掉泪,但又无可奈何。”曾华阳说,那一年,他直接损失四五五十万元,几乎把奋斗多年的积蓄全赔光了。

屋漏偏逢连阴雨。不久后,曾华阳的母亲因糖尿病引发双肾衰竭,生命垂危。送到医院后,每天都需要几万元的治疗费,为了节省钱,他在医院地下车库住了一个月。为了能够保

住母亲的命,他四处借钱,巨大的金钱压力和母亲随时都可能离自己而去的恐惧让他每天都透不过气来。“我在地下车库直接把车卖了,卖了几万块正好够结清母亲出院的欠费账单。”谈起往事,曾华阳的眼中隐隐有泪光。

创业失败、母亲重病、家庭矛盾……生活的磨难一度让曾华阳看不到希望,他经常一个人回想来路,回乡创业、振兴家乡这个决定到底对不对?生活不允许他颓废,母亲等着钱救治,欠着亲戚的钱要还。怎么办?继续跟“蚯蚓”打交道。上次失败的经验教训让他深深明白,技术对于发展蚯蚓养殖产业的重要性,只有走出去、学回来,才能真正把蚯蚓养好。

“走出去、学回来,说着容易做着难。去哪学、跟谁学?人家为啥教你?这些都是我要解决的问题。但总是在家害怕没有用,第一步还是要走出去。”就这样,曾华阳又踏上了外出学技术的征途。在山东一家养殖场他遇到了“贵人”。“做好人做好事总会有好报。因为意外帮助了养殖场老板的母亲,那位大哥便对我有了好感,在听了我的遭遇后,大哥一个巴掌拍到我的肩膀上说‘兄弟,别怕,我这就跟你到你的养殖场,帮你解决难题。’”曾华阳说。

苦尽甘来终圆梦

山东养殖场的老大哥在曾华阳的蚯蚓基地一呆就是几个月,了解情况、传授经验、指导技术,基地里的蚯蚓又“活跃”起来,曾华阳的事业也一步步走上正轨。如今,站在蓝天白云下,曾华阳脚粘泥土,感受着黄土地上蚯蚓的蓬勃生命力。在这里,不仅有他眷恋的阵阵微风、温暖的田园生活,也有助力创业腾飞的扶持。最初的30亩养殖基地已经转型为育种基

■记者手记

成功并非只在远方,家乡亦有诗和梦想。这是一个最好的时代,创新创业应该是青年人的时代品格。在采访曾华阳的过程中,许多瞬间让我眼圈发红,他不服输、敢

地,他还在太康、西华等县建立了新的养殖基地,最近还与淮阳区某乡镇签订了战略合作协议,主攻方向为使用蚯蚓粪作原料进行无土栽培有机瓜果蔬菜,负责为群众提供技术指导、田间管理、后期销售等服务。随着业务拓展,曾华阳的公司与多个蚯蚓养殖户、制药厂、饲料厂、有机肥厂、渔具商户建立起良好合作关系,每年可向社会提供蚯蚓数万公斤,实现创

折腾,他做好事、尊孝道,他懂感恩、知回馈,他有着豫东人民踏实能干、吃苦耐劳的良好品格,更有着新时代青年人能奋斗、肯攀登、敢创新的不挠韧性。新时代农村的环境和条件正不断改善和提高,越来越像曾华阳一样的新时代“新

农人”依靠技术、专业知识在田间地头演绎出一个个创业故事,他们以奋斗致青春,在现代农业的广阔天地中施展智慧和抱负,成为引领新农民、发展新农村、托起新农业的一支生力军,激荡起乡村振兴的一池春水。①6

收近500万元,带动近百人就业。“去年,我把家里前几年欠的账全还上了,没有了‘包袱’我觉得我还能走得更远更扎实。”曾华阳说,“现在国家一直在提倡大众创业、万众创新,我虽然不算成功,但是至少有一些经验可以复制,希望能够通过我的创业故事带给更多创业者一些信心,相信在政府和政策双重扶持下,会有更多的有志青年回到农村这个广阔的舞台大放异彩。”

7月28日,由中国青少年发展基金会和中国平安联合举办的2023年“中国平安励志计划”启动仪式在北京举行。本届励志计划将提供调研资助金及奖金超100万元,聚焦金融保险、医疗养老、低碳环保三大专题,资助大学生开展社会调研、田野调查和

2023年“中国平安励志计划”启动

深入研究。

2023年“中国平安励志计划”于7月28日至8月31日面向社会招募选拔,全国高校在校生均可通过

专家举荐、校内选拔、社会招募等渠道参与组队报名。

“中国平安励志计划”是中国平安集团2003年8月启动的一项长期教

育公益项目,旨在鼓励全国学子励志报国、发奋图强,开展学术研究,探索有利于中国社会经济健康发展的新观念、新理论,为国家民族的发展贡献力量,20年来累计资助5900余名优秀学生,发放奖金2000余万元。②12

(平安)